

商务及经济发展局局长提交予立法会经济发展事务委员会会议就二零一五年《施政报告》有关经济发展事务施政纲领的发言稿（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是商务及经济发展局局长苏锦梁今日（二月二日）提交予立法会经济发展事务委员会会议就二零一五年《施政报告》有关经济发展事务施政纲领的发言稿：

主席：

文件已列出新措施及各项持续措施的进展情况。现在我重点介绍其中几项。

### （一）旅游

香港旅游发展局（旅发局）的推广工作－加大力度重建旅游信心

旅游业是香港经济的重要支柱，香港於二〇一四年共接待了超过六千零八十万名旅客，较二〇一三年增长百分之十二。去年年底发生的「占领行动」对本港旅游业造成不少影响。在行动期间，非内地访港旅客数字在二〇一四年十月、十一月及十二月一日至十五日较二〇一三年同期有所下降，显示旅客访港意欲下降。

因应占领运动的结束，为恢复香港的旅游胜地形象，政府已立即向旅发局增拨资源，在二〇一五年一至三月作针对性的推广工作，包括在短途市场透过不同媒体加强宣传香港的旅游形象、联同旅游业界前往内地及多个短途市场做实地推广活动及安排多个客源市场的传媒来港考察。此外，旅发局计划於新春期间加强好客服务，例如向旅客派发内附免费乘坐渡轮及电车优惠的「利是」，并与本地商户合作，在第二十届新春花车巡游时向沿途观众派发礼物。旅发局在来年会适当地加强各主要市场的推广工作，吸引更多旅客访港。

### 旅游基建

海洋公园正在大树湾发展全天候水上乐园，而园内首间酒店香港海洋公园万豪酒店的工程亦已经展开，两项发展项目预计於二〇一七年完成。

香港迪士尼乐园於去年十月推出了全新的夜间巡游「迪士尼光影汇」，访客反应十分理想。未来乐园会继续推出一系列新设施及体验，包括今年推出十周年庆典、二〇一六年年尾启用以漫威人物「铁甲奇侠」为主题的新园区，以及於二〇一七年年初落成以探索冒险为主题的新酒店。

政府亦会与美国华特迪士尼公司就香港迪士尼乐园度假区第二期的发展计划展开商讨。

## 启德邮轮码头

启德邮轮码头自运作至今，邮轮停泊次数稳步上升。相比去年，二〇一五年的邮轮停泊次数将上升约一倍至五十六次。经码头出入境旅客人次亦会随着有更多及更大型的邮轮停泊而增加。根据码头营运商的估算，二〇一五年经码头出入境的旅客人次将达至二十三万，比去年增加约百分之七十七，并相当於二〇一三年经海运码头及启德邮轮码头出入境的总人次。

我们会继续密切监察码头的发展及运作，巩固香港作为亚洲邮轮枢纽的地位。

## 加强香港旅游业的规管

政府在二〇一一年年中进行公众谘询，并於同年十二月宣布成立名为旅游业监管局（旅监局）的独立法定机构，负责旅游业的整体规管。过去一年，政府一直积极与业界讨论部分详细安排及旅游业议会日后的角色。我们将继续进行相关讨论及草拟法例工作，并争取在本届立法会会期完结前通过有关的条例草案。

（二）与竞争事务委员会（竞委会）和司法机构合作，为全面实施《竞争条例》作好准备

自《竞争条例》制订以来，我们一直为分阶段实施法例作准备。当中包括由竞委会拟备执行《竞争条例》的指引，竞委会於去年底发出指引拟稿谘询各界，目前正检视收集到的意见，并对拟稿作出修订。另外，司法机构亦正就审裁处的运作及聆讯拟备规则和主任法官的指示，以准备审裁处全面运作。

待所有相关的准备工作完成后，《竞争条例》将全面生效。

（三）继续全面实施经修订的《商品说明条例》，打击不良营商手法，保障消费者权益

经修订的《商品说明条例》（《条例》）由二〇一三年七月十九日起实施，把一些常见的不良营商手法定为刑事罪行，并设立民事的遵从为本机制，以鼓励商户遵从法例并及时制止已知的不合乎法例的手法。

《条例》生效以来，负责执法的香港海关和通讯事务管理局积极执行条例，包括进行推广、处理投诉和巡查执法，以及进行公众教育和宣传。

我们留意到商户持续改善他们的营商手法，而消费者对自身权责的认识亦不断增加。执法机关会继续密切留意市场趋势，并会继续与消费者委员会（消委会）紧密合作，除了处理消委会转介的投诉外，亦会探讨推行各类教育消费者的项目，宣扬精明消费的理念。

主席，我的介绍完毕，我们很乐意回答议员的提问。

完

2015年2月2日（星期一）

香港时间19时10分